

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Jueves 7 de Septiembre de 1916.

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 10
Teléfono 741
NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XXIII - Núm. 8.921

SEGUNDA EDICIÓN

EL ENGAÑO PRUSIANO CONTRA POLONIA

La Prensa austro-alemana insinúa estos días, con indiscreciones de carácter oficioso, envueltas en una forma intencionadamente oscura, que los dos imperios centrales han llegado a un acuerdo respecto a Polonia. Dado a un acuerdo que Polonia tendrá muy pronto una constitución autónoma concedida por sus vencedores.

La autonomía a la prusiana, es un procedimiento conocido. Alsacia y Lorena han podido apreciarlo otorgada a estas provincias. La Constitución otorgada a estas provincias hizo más pesadas las cadenas de su esclavitud. El proyecto de autonomía polaca, que obedece a la misma finalidad, tiene un carácter más complejo. Tiene por objeto principal establecer los derechos respectivos de Alemania y Austria sobre los territorios conquistados. Hace dos años, Berlín y Viena, reunidos las tradiciones de Federico II y de Maximiliano II, se disputaban su presa. No es propia, que en el estado actual de Austria, el príncipe de Austria, en sus esfuerzos por asegurar el procedimiento de María Teresa sean eficaces. «Lloraba y seguía apoderándose de nuevos territorios» de su cómplice. Austria, en 1916, tiene muchos más motivos para llorar. No le será tan fácil apoderarse de nuevos territorios.

En las circunstancias actuales, Austria tiene que someterse a Alemania, y es evidente que el proyecto de constitución polaca va contra sus intereses. Ha alegado injustamente que los cuatro millones de polacos que gobernaban antes de la guerra se habían convertido, bajo su autoridad, en un partido gubernamental. Prusia, venida de otros cuatro millones de polacos, ha reivindicado, en nombre del derecho de conquista, el principio de autonomía, que equivale a una renuncia de los Habsburgo en favor de los Hohenzollern.

Hijomones en los antecedentes, en el plan pangermanista que Guillermo II decidió llevar a la práctica en 1914. La suerte de Polonia había resuelto de modo claro en aquel plan. Los 127.000 kilómetros cuadrados de la Polonia rusa figuraban en el programa de la conferencia de la Europa central, a la que Austria-Hungría debía concurrir. Una Polonia autónoma, bajo la hegemonía prusiana, era desde 1911 uno de los fines confesados de la guerra europea, uno de los medios necesarios para llevar a la práctica el plan pangermanista.

Los acontecimientos de 1915 han dado la ocasión a los ejércitos alemanes, cuando vieron a auxiliar a los ejércitos de Francisco José, de ocupar la Polonia rusa. ¿Por qué, después de transcurrir tantos meses, no se ha pensado, hasta ahora, en resolver el problema de las dificultades interiores de la coalición austro-alemana lo explican. Austria, aunque sometida a la voluntad de su aliado, ha podido defender sus pretensiones contra una Alemania sitiada y amenazada por todas partes, mucho mejor de lo que hubiera hecho contra una Alemania triunfante. Para que Austria se sometiera a los deseos de Berlín, ha sido preciso que su situación sea aún más difícil. Broussain y Cadorna la han obligado a someterse al Kaiser.

La situación militar ha precipitado por otro motivo la solución anunciada. Después de perder en el transcurso de dos meses más de 600.000 hombres en el frente oriental y de debilitarse ante Verdun, los ejércitos de los imperios centrales necesitan hombres. ¿Los proporcionarlos Polonia, engañada por la esperanza de la autonomía?

Es probable que un argumento supremo ha facilitado la solución. Este argumento es un argumento sin extremos. Si la situación empeora no se arriesga nada al ofrecer a los polacos garantías, se arriesga aún menos adoptando una solución de la que no subsistirán nada si los germanos triunfan. Estos son los motivos y el origen de la red tendida a Polonia.

No caerá en la trampa. Sabe, en efecto, quienes son los autores de sus sufrimientos desde hace dos siglos y quienes los que pueden devolverle la libertad. Sabe que Rusia, a pesar de los errores políticos cometidos por el zarismo, es el único país salvado con el que los germanos pueden contar. Sabe que los prusianos, que le ofrecen hoy una constitución, son los verdugos de los esclavos de Posnania, y que piensan como Bulow. «Los polacos se multiplican como conejos; tenemos que impedirlo».

El sentimiento nacional de Polonia no se arriesgará a impulsos de promesas hechas desde Berlín o Viena. Antes de dar esas promesas, han oído las del gran duque Nicolás. Sabe escoger entre unas y otras.

Polonia tiene derecho a obtener su unidad nacional, y lo conseguirá. Pero para realizarla, la detrota de Prusia y de Austria es indispensable. Esa unidad se hará contra ellas. No puede haber antagonismos entre una Rusia vencedora y una Polonia nacional. Existe en Europa una posición irreductible entre una Prusia intacta y una Polonia autónoma. La Constitución elaborada en Berlín, sólo sería beneficiosa para Berlín. Los polacos lucharán y lo demostrarán.

no oficial, ni nombrar representantes para que asistieran en su nombre y de ahí que las censuras que en la Asamblea del teatro Martí se hicieron a dicho organismo las lamenta, por cuanto exigían fueron injustas.

Con objeto de que esto no vuelva a ocurrir pidió al señor Maluques que lleve como moción suya a la próxima junta la reforma de dicho acuerdo.

Después de hora y media de discusión, en la que intervinieron diferentes veces los señores presidente, Alamar, Lillo, Santomá, Greveois, Carles, Sempere, Lih, Dions, Valero y Bosch, acordóse finalmente que la Cámara de Comercio se adhiera a la totalidad de las conclusiones votadas en el asunto del gas y la electricidad en el teatro Martí.

Claro y llano

El amigo «Pigmalión» se asoma ahora a la tribuna de El Pueblo con más asiduidad que solía hacerlo, y no solamente para contarnos bella y claramente las cosas que él sabe de tejas arriba, sino que, con el mismo acierto, desjura sobre las cosas que pasan a ras de suelo: de tejas abajo.

Habló el otro día de líneas curvas y de líneas rectas: el tono con que se expresó era doctoral, filosófico, como compete al hombre enfascado en ciencias exactas y tiene por catecismo las matemáticas.

Aquel día motivo sobrado para que unos amigos míos, humildes y generosos obreros que desean aprender mucho, me preguntaran por el significado de aquellos pensamientos. Veamos si es esto:

El astrónomo «Pigmalión» ponía de relieve la perfección de la línea curva, deduciendo que entre los terrestres es la misma línea la que conduce a todos los éxitos, éxitos imposibles siguiendo las trayectorias rectilíneas, así cuando por esas trayectorias el camino sea mucho más corto.

Se fija uno, por ejemplo, en un artículo de crítica sobre las obras de arte presentadas en una exposición, y desde el primer renglón se percibe la antipatía que el crítico siente por los pintores o escritores; sea porque no le gusta la orientación impresa en las obras, sea porque éstas no responden al objeto que se propusieron los organizadores; pues bien: lo más justo sería decir, entera franqueza que no le gustan los cuadros, que aquello no es arte joven, ponga por arte, que lo han hecho rematadamente mal, a su juicio.

No ocurre, sin embargo, nada de esto, sino que la crítica se hace empleando evasivas, haciendo prestas de buena intención, dando volteretas por la tangente y haciendo un gran consumo de buena educación, hipocresía y gramática parca. Eso es la línea curva.

En el Congreso habla un diputado de la izquierda y llama amigo particular, honorable próbo, elocuente, etc., al ministro tal o cual, pidiendo justicia contra un cacique cualquiera que hace mangas y capirotes de las leyes divinas y humanas. En el mitin se llamó al mismo ministro trapacero, fracasado y cien perrerías más. Eso es emplear a línea curva.

El ministro contesta que ha oído con mucho gusto el gran discurso del elocuente y sabio impugnador; pero no puede aceptar lo propuesto por el diputado.

La verdad es que el ministro sólo desea que un cólico miserere acabe con el pediatra; pero decir la verdad es de gente mal educada, y el señor ministro mira por el camino de las curvas para salir del paso.

Un quidam que se mete a dramaturgo o comediógrafo, busca al literato que dispone de influencias para que lea su obra y se acoquene en escena. El literato lee la obra, y si la encuentra mala y digna del fuego, no manifiesta su enojo al principiante, que emplea la vaselina, y dando vueltas a la verdad acaba por decirle que es conveniente suprimir un acto, poner medias suelas y tachar a otro acto, y cambiar siete escenas del último.

Debuita una fregatriz en cualquier cine; la pobre se hace un lío, y aun cuando recurre a que sus pantorrillas la salven del conflicto, no logra conseguirlo y obtiene un fracaso. Al día siguiente los periódicos le dicen que estaba guapísima, que lucía unas medias evolucionadas, que era una lástima no supiera cantar y que con el tiempo, estudiando mucho, sería una gloria del arte.

Vamos de visita, y lo natural es que el que viene a quien visitamos: a la señorita tal (un verdadero avestruz), la encontramos encantadora; a su mamá (una voca marina), le decimos que no pasan unas y está tan «fresca» como «cuarenta años atrás cuando tenía veinte; al nietecillo (un bebé mal educado) que se revuella por el suelo, escupe a los visitantes y se limpia las narices con la manga, le hacemos la corte y lo llamamos «monseñor», «inteligente», y que por las trasas debe acabar en gobernador o obispo.

Y esa es la deliciosa línea curva. La curva va es el azucar con que se tapa el acibar para que pase mejor por la garganta.

La curva es el telegrama embustero en el que se dice que nuestro padre está un poco enfermo cuando ya dejó de existir.

La curva es la promesa de carreteras, escuelas y subvenciones que hace el candidato para que le voten blancos y negros.

La línea curva es la seguida por los diestros para atazar a Francia; es la que siguió Bulow para embrollar a Italia y de eso modo impedir que declarara la guerra a Austria cuatro meses antes. Los submarinos emplean siempre la línea curva: atazan cuando están seguros de la impunidad.

La recta trae muchos disgustos; siguiendo la recta les dije yo cuatro verdades a los sindicalistas que atacaban a Basco Ibáñez siguiendo la curva. Los sindicalistas están indignados. Veremos qué línea escogen para constar.

Yo soy amigo de las cosas rectas y claras; empleo un estilo claro y llano; pero

como eso es algo ilícito en España, en la cárcel he disputado el premio de mi afán por la claridad.

Así es como entiendo yo la filosofía del amigo «Pigmalión». Si no es así, que él lo explique mejor.

Eustasio JUAN VIDAL.

La huelga de los huertanos

El Alcalde giró ayer por la mañana nueva visita de inspección a los mercados, encontrándolos bien abastecidos de hortalizas, por lo que el público pudo hacer sus compras como en tiempos normales.

Pudo también comprobarse que ayer entraron mayor número de lecheros, vaqueros y hasta «fematers», sin que se tuvieran noticias de haber ocurrido incidente alguno.

El Gobernador dijo que no ocurrió la menor novedad.

No se han registrado amenazas, coacciones ni incendios.

Así lo acabo de comunicar al ministro, nos manifestó.

De Alboraya, Almería y demás pueblos de la huerta me han participado los alcaldes que han venido a la capital muchos más vendedores que ayer.

Aunque la normalidad se restablece, continuará atento a la vigilancia, para que nada ocurra; y procurará que los promovedores de la huelga no queden sin el debido correctivo.

El fracaso de la huelga no ha podido ser más evidente y sus organizadores pueden estar satisfechos de que los únicos a quienes han causado perjuicios ha sido a los mismos labradores.

Esto debe servirles de enseñanza para lo sucesivo, y no arriesgarse a querer ser especuladores sin conocimiento alguno de la marcha en los mercados consumidores, pues aunque otra cosa crean, no es lo mismo producir que comerciar, puesto que el egoísmo muy natural del productor ocasiona generalmente grandes quebrantos, que en la ocasión presente los comerciantes han sabido evitar, y en los que los huertanos especuladores han tocado las consecuencias.

Se acabó la huelga

Escrito lo que antecede, comunicó el Gobernador que había citado a los alcaldes pedáneos para que vigilen la huerta; pero poco después le visitaron el presidente y el secretario del comité de huelga y anunciaronle que hoy se reunirán los huertanos en la asamblea para dar por terminada la huelga.

Ha ocurrido, pues, lo que presuñamos. Un movimiento evidentemente injusto y por lo tanto sin ambiente alguno en la opinión, porque venía a favorecer a unos cuantos acaparadores, en perjuicio de los mismos huertanos y de los intereses generales, había fracasado fatalmente.

Sirva esto de lección para lo sucesivo.

El pangermanismo colonial

Los ruidosos éxitos de los ejércitos del zar, que han reconquistado en el transcurso de algunas semanas 30.000 kilómetros cuadrados en Europa y que ocupan en Turquía asiática un territorio bastante mayor que la mitad de la península Ibérica; las ventajas obtenidas por los anglo-franceses en el frente occidental; los fracasos del «Kulturkampf» ante Verdun; el avance italiano; la amenaza de Salónica, la entrada de Rumania en la guerra, no desalentaron a los pangermanistas que se atreven aún, como lo han demostrado en recientes manifestos, a pedir anexiones.

Entre ellos, los que tienen una confianza más tenaz, son los coloniales. No dudan un instante en que todas las colonias alemanas volverán a ser suyas y proclaman que el engrandecimiento de los dominios exteriores de Alemania ha de ser una de las consecuencias de la guerra.

El jefe del partido colonial, el doctor Solff, da el ejemplo. Aprovechando que los sucesos actuales le han proporcionado muchas horas de descanso, este ministro de las colonias perdidas habla con frecuencia animado a los pesimistas y haciendo entrar un porvenir brillante reservado a su patria fuera de Europa.

En un discurso pronunciado recientemente en una asamblea de la «Deutsche Kolonialgesellschaft», que con sus 50.000 miembros, ha representado un papel importante en la expansión germánica, fomentándola y encaminándola, ha dicho que convenía desvirtuar ciertas preocupaciones que se han manifestado respecto a los intereses coloniales de Alemania, a consecuencia de acontecimientos de orden puramente exterior. «Extraña manera de calmar la ansiedad del pueblo alemán que ha perdido todas sus colonias!»

Después de este preámbulo, el doctor Solff expone las razones materiales que impulsan a Alemania a seguir una política colonial y que pueden resumirse del modo siguiente: necesidad de abastecer la población de productos alimenticios y la industria con primeras materias, de abrir mercados al comercio y de encuzar la emigración hacia colonias propias. Afirma que este problema de la emigración tiene, sin embargo, para su país, menos importancia que antes. «Necesitamos en Europa», dice—muchos hombres, y después de la guerra necesitaremos aún más; queremos exportar, no ciudadanos, sino mercancías.»

Y termina con las palabras siguientes, que son significativas:

«Es preciso que en lo porvenir las colonias alemanas puedan defenderse a sí mismas. El dominio de los mares no es absolutamente necesario para la existencia de un imperio exterior, pero en cambio un imperio exterior puede servir de apoyo de nuestra situación naval. Por fin, el acuerdo económico continental, basado en la línea férrea Berlín-Bagdad, puede ser el complemento de un imperio colonial alemán.»

Desde que se celebró la asamblea de la

«Deutscher Kolonialgesellschaft», el doctor Solff ha acentuado su propaganda. Ha dado en Nuremberg una conferencia, declarando en ella que si las colonias que Alemania poseía antes de la guerra no son suficientes para hacer frente a todas las necesidades agrícolas e industriales, será posible mejorar la situación por medio del futuro tratado de paz.

Y para borrar la mala impresión causada por los fracasos de las armas alemanas fuera de Europa, ha añadido que la creación de los imperios coloniales ha sido siempre una consecuencia de los tratados de paz firmados en Europa.

Ha llegado hasta el extremo de hacer creer a su auditorio que Alemania podrá formar en el suelo africano un bloque homogéneo de colonias que será más fácil defender que posesiones diseminadas, siempre expuestas a ataques concentrados.

Este optimismo increíble del doctor Solff, lo hallamos también en el programa de la gran sociedad colonial a que hemos aludido.

«En ese programa se dice, entre otras cosas extravagantes, que Alemania debe aumentar su imperio colonial «sin límites cobardes», porque no se presentará jamás una ocasión más favorable. Explica también que si África es un campo abierto a la actividad alemana, el gran porvenir de China exige también la adquisición de bases en los océanos Índico y Pacífico.»

«Es sincera esta confianza, afirmada en todas ocasiones por el partido colonial alemán? No lo creemos. Alemania, como siempre, intenta impresionar a sus enemigos. No lo consigue, porque sus amenazas carecen de base, pero no abandona sus ridículos procedimientos de intimidación, porque no sabe emplear otros.»

K. HETTMEL.

A los ferroviarios

Intolerable

Ferrovianos: Crear firmemente que estaréis todos convencidos de la imprescindible necesidad de reanudar el guante que al rostro os arroja una compañía despreciable, como un insulto a vuestra dignidad de hombres y un deseo ferviente de perturbar la tranquilidad pública.

Resulta bochornoso y pasa los límites de lo intolerable la conducta que observa con los empleados del Central de Aragón.

Las circulares fijadas en los talleres, en las que se anuncia el castigo que se impondrá al que al juicio de la empresa, cometa abusos, son verdaderas gaitas de pensar el tiempo, pues sabido es de sobra los que serán sacrificados en aras del orgullo y del desposito. A la calle han sido arrojados aquellos que más se significaron en el movimiento societario.

Privados del trabajo, única fuente donde se nutre la gran familia proletaria, se les pone en la difícil situación de perecer de hambre o que, en un momento de rebeldía, contemplando las miserias de su triste hogar viendo, ante sus ojos a sus pequeños que, haraposos, les pidan un pedazo de pan y por la felonía de unos malvados no puede complacerlos, loco, irresponsable de sus actos, robe el alimento necesario para salvar la vida de aquellos inocentes que no comieron más delito que ser hijos de un hombre honrado que limaba sus cadenas, nutriendo su cerebro con ideas de redención proletaria. Tales venganzas sólo puede comérselas un cerebro educado con la «Kultur» bárbara e inhumana que al esparcir sus frutos sobre la tierra, hasta las piedras se levantan para maldecirla. Las soluciones que se persigue por parte de la compañía autorizando tales despidos, son bien comprensibles. Primeramente matar en flor el «viente seditoso» para impedir que los obreros se asocien logrando romper la cadena de su esclavitud, y después, salvar de la miseria a los pobres y acionistas que habrían de pedir limosna si aumentaran en unos céntimos el salario a sus empleados.

Ferrovianos: Vuestro sindicato se eleva majestuosamente y pujante mostrando su virilidad ante sus detractores. Rodeado de las mayores defensas posibles, la clase obrera valenciana no permanecerá neutral ante tan brutal represión. El escrutador que se os arroja al rostro repercute en nosotros. Vuestras miserias llenan de indignación nuestros corazones; vuestros sufrimientos son el acicate más grande que nos une en un gorrieto abrazo para prestaros la solidaridad debida. Reorganemos vuestros hijos, y partiremos con ellos nuestra mercedada ración. Os prestaremos nuestro apoyo moral, que vale más que el dinero, y ante la masa de explotadores que sonrientes festejan vuestras desgracias, desfilaremos prometiendo ser mártires de nuestra causa, teniendo para ellos una frase que demuestre la nobleza de nuestras almas: ¡Perdonadlos! Son tan imbéciles que no saben lo que se hacen.—Pascual Tomás.

Valencia 6-9-1916.

Ayer cometió un nuevo atropello la Compañía del Central de Aragón cuando como instrumento al jefe de los talleres Fernando Gallez, uno de los que con mayor saña persiguen a los operarios.

Como dijimos ayer, el personal subalterno de dicha compañía se reunió antanoche y nombró la directiva del sindicato. Pues bien, dicho jefe llamó ayer a varios individuos de la directiva y les amenazó con despedirlos si inmediatamente no renunciaban por escrito a los cargos que les habían confiado sus compañeros. Temerosos de que la amenaza se cumpliera, firmaron la renuncia.

«Está bastante clara la causa de tantos atropellos? No se quiere que se asocien los empleados y operarios.»

El acto de ese jefe, que constituye una evidente coacción, debe ser denunciado a la autoridad judicial. El mismo Gobernador civil tiene la obligación de intervenir, aclarar lo ocurrido y enviar a los tribunales al culpable o culpables.

¿Lo hará el Sr. Cortinas? Lo dudamos.

Sobre todo después de haber leído las siguientes manifestaciones:

«El señor Gobernador, comentando anoche con los periodistas las noticias que acerca del asunto circulaban, expresó su temor de que la inquietud de los obreros de origen a graves resoluciones de la empresa, como la de quitar de Valencia los talleres de la Compañía, lo que redundaría en perjuicio de la capital, pues abuyentaría los capitales y retrasaría, por tanto, el desarrollo industrial de la ciudad.»

De manera que esa autoridad, que no tiene una palabra de censura para los indignos atropellos de la compañía, viene a condenar, aunque velada e hipocritamente, la inquietud de los obreros, que abuyentaría los capitales y retrasaría el desarrollo industrial de la ciudad.

Habría que ver por qué el cambio de talleres produciría nada menos que todos esos males que se le ocurren al Sr. Cortinas. Sobre que el quitar los talleres—cosa muy difícil—nada resolvería, pues los asociados no son solamente los obreros, sino también buen número de empleados afectos a otros servicios.

Como se ve, el Gobernador no se entera de lo que ocurre, no sabe lo que dice y no podrá intervenir rectamente en asuntos que desconoce. Por eso, sin duda, se tumba a la bartolita y se limita a servir de tornavoz de la compañía.

¡Valiente autoridad!

ECOS

La Junta de Obras del Puerto y el alumbrado

Algunos vocales de la Junta de Obras del Puerto se empeñan en indignarse cuando nuestro amigo Sr. Brau, en uso de un derecho perfecto e indiscutible formula denuncias y demanda acuerdos, que pueden a ejecutarse beneficiar a sus representados.

Esos vocales, mal avenidos siempre con todo aquello que sea luz, claridad, investigación y labor realizada ante la opinión pública; esos vocales que como señoritas neurasténicas se levantan y se retiran apenas nuestro amigo expresa, con vehemencias propias de la entereza de su carácter, algún deseo; esos caballeros que no pueden tolerar las estridencias y que reciben amparo de un presidente tan inepto como reusable por su representación, no deben de ahora en adelante molestarse por nada, ni asistirse tan sólo de que el Sr. Brau, justamente molestado, indignado con motivo, use de estridencias, y emplee el lenguaje de la verdad que tanto molesta a los que en el silencio, en la sombra y en la encubierta saben sólo menearse.

Junto a la llamada «Casa dels bous», cerca del local de la Marina Auxiliante, trozo comprendido desde este local al Progreso Pescador, el ferrocarril de las Obras del Puerto cruza una barriada entera donde hay plétora de niños y no escaso tráfico y movimiento, y a pesar de ello ni una mala palabra proferida existe, ni tampoco, para como de tranquilidad, se coloca un guarda-vía, ni un guardián.

Por sí esto era poco ocurre mucho más por la noche, a altas horas de la madrugada como allí se encuentra el mercado de pescado, allí acuden a surfirse de él las pescadoras, que unas veces sufren algún susto, otras son desahalladas y en no pocos casos perseguidas por los satíros óstegios presenciales de amorosos devaneos.

Todo eso ocurre porque en ese trayecto hace falta alumbrado y así lo pidió el señor Brau a la Junta y parece que el ingeniero director prometió también la instalación de mismo.

¿Es que por llevar la contraria al Sr. Brau no se hace la instalación del alumbrado eléctrico, por el pedida?

Si por ello se demora dicha instalación se va por mal camino porque todos los vecinos de la barriada como los pescadores saben que nuestro amigo ha puesto en todo ello sus empeños y además que no cederá en ello, a no ser que se le demuestre a plena luz y en sesión pública que el espléndido alumbrado del puerto, no puede ser completo con unas cuantas lámparas que evitarían escenas deleznales, atracos escandalosos y que la gente maleante tenga en aquellas tinieblas campo para sus fechorías.

Si con buena voz, pulmones más que regulares, no pequeños arreos y todo lo que llaman algunos vocales estridencias, no consigue el Sr. Brau que le oigan y atiendan en esta pequeña como justa demanda, ¿quieremos decirnos esos caballeros cómo se les va a hablar?

En honor de un maestro

El pueblo de Paterna se propone rendir un homenaje de admiración y gratitud a un viejo y culto maestro nacional D. Francisco Canós Sanmartín.

El concejal de aquel Ayuntamiento don Francisco Salvador Calatrava presentó una moción proponiendo lo siguiente:

Nombrar al Sr. Canós hijo predilecto de Paterna y rotular con su nombre la calle llamada de la Fábrica colocando una lápida que ha de ofrecerle coetear los que fueron sus discípulos; crear dos premios anuales, uno metálico, para niños y niñas, respectivamente, que se denominarán «Francisco Canós» y «María Carbonell»; solicitar del Gobierno y cruz de Alfonso XII para el referido maestro y pagar las insignias mediante una suscripción popular.

La proposición fué aprobada por unanimidad.

El mismo Sr. Salvador leyó después unas líneas para fomentar y constituir una sociedad titulada «El Amigo del Niño», encargada de propagar, por medio de conferencias, folletos, etc., la creación de un ropero para niños pobres, cantinas escolares y colonias.

¿Lo hará el Sr. Cortinas? Lo dudamos.

Acto seguido quedó nombrada la junta que ha de llevar a cabo lo propuesto.

Felicitamos al Ayuntamiento de Paterna por su labor en pro de la instrucción y educación de los niños y al dignísimo maestro Sr. Canós, que ve premiada toda una vida de sacrificios y de intenso e inteligente trabajo cultural.

OTRO QUE RECOPRA LA VISTA

Doña María Lara, de Burriana, Alquería del Niño Perdido, salida ciega del Hospital, recobró la vista en la clínica del oculista americano Dr. Salgat, calle de la Paz, número 20, de diez a una.

VIVA LA ESCUELA LAICA!

Son tantas las frases que se emplean equivocadamente, son tantas las interpretaciones que se han dado a la palabra «laica», que concejito necesario decir algo, aunque sólo sea a grandes rasgos, acerca de su verdadera significación. En nuestro pueblo, el público inteligente, liberal, principia ya a darse cuenta de que la educación e instrucción ha de ser laica. ¡Viva la escuela laica!, que enseña la verdad, común patrimonio de la humanidad, y omite la religión. La enseñanza neutral, laica, debida a la iniciativa particular, que va dando vigoroso impulso a nuestra cultura, lejos de herir sentimientos religiosos, los respeta todos. Si se prescinde de la clase de religión, el alumno del centro laico puede conservar sus creencias en el caso de tenerlas.

La palabra «laica», griega, significa en español «pueblo», y formándose del sustantivo «laico» el adjetivo «laico», queda el adjetivo castellano «laico»: cosa del pueblo, cosa para el pueblo, cosa administrada por el pueblo, en el pueblo y jamás por casta alguna privilegiada; en una palabra, el laicismo es el conjunto social del racionalista, ateo, materialista, espiritista, etc., que unidos por una «ley social», dejan a cada colectividad e individuo en completa libertad de furo interior para sus opiniones, criterio y credo. Eso es el verdadero laicismo: uno en el orden civil, uno solo para difundir la ciencia, neutro en religión, libre y respetuoso en política, unido contra la intolerancia que atente contra la libertad de todos.

El solo nombre de «escuela laica» hace temblar a los timoratos analfabets, a las tímidas mujeres que el fanatismo negro tiene subyugadas y saca de sus casillas a los zanallas defensores de las ideas pasadas. Y esto obedece a que ellos, por sí, como son incapaces de definir la palabra «laica», dan una interpretación capciosa.

Somos los republicanos librepensadores los primeros en pregonar la libertad de conciencia, y si nosotros respetamos el modo de pensar de los demás, hemos de desear que los otros no nos molesten con calificativos poco agradables. En pueblos corrotos por la dominación clerical, es una locura dejar la enseñanza en manos de frailes y monjes, pues son muy pocos los que han tenido la fortuna de librarse en su niñez de ese envenenamiento intelectual llamado enseñanza de la religión, que deja hondo rastro en el alumno. Si los republicanos hubiésemos creado una escuela laica en cada casita durante estos últimos cuarenta y tres años, a estas horas tendríamos la República que sólo puede gobernarse por hombres conscientes, por ciudadanos que fuisieran por su propia cuenta y no piensan por boca de ganso.

¡Viva la escuela laica!, porque sin ésta no hay ciudadanos con voluntad, y por tanto acción colectiva ni opinión, y así goza de independencia el Gobierno y atropella, vieja y conculca la ley el poder. Nosotros los republicanos, queremos libertad de cátedra, de Prensa, de tribuna, que son los medios por los que se transmite el pensamiento, como por las vibraciones del éter se transmite la luz al horizonte; tenemos el deber de impedir a todo trance, como dijo el ilustre Saénz, que el alma de la juventud se alimente con ideales de ultratumba, que deben quedar confinados en los recintos de las congregaciones religiosas. No lo avilven nunca mis amigos y vecinos del Cabañal, socios de estos cuatro casinos instalados en el distrito del Puerto: Centro Instructivo «El Porvenir», Centro Republicano Autonomista, «Centro Republicano Radical», «Casino Unión Republicana El Faro», a quienes públicamente me dirijo recordándoles el deber de inscribirse como socios protectores en la antigua «Sociedad de Instrucción laica racional El Siglo XX», establecida en la calle de José Benjumea, 73, bajo, Cabañal, y brindándoles este último párrafo:

«La República se conseguirá en las calles, en el Parlamento, pero se ha de consolidar en la escuela laica. Por más que los hombres se esfuerzen en establecer el régimen demócrático, edificarán sobre arena mientras el niño esté en poder de la Iglesia, y las generaciones venideras, que han de renovar el porvenir, se hallen confiadas a los enemigos de la libertad. Mientras los pueblos sean educados por la religión y no por la ciencia, es inútil pretender cambiar los derroteros de la humanidad.»

¡Viva la escuela laica!

Editorio GUILLAR CLARI.

SOLDADORES PLOMISTAS

se solicitan Razón: LAURIA, 39.

La huelga de plateros y joyeros

Ha quedado resuelto este conflicto mediante un acuerdo entre ambas partes.

He aquí el acta que da término a la huelga: «Reunidos los señores representantes de los sindicatos obrero y patronal, bajo la presidencia de D. José Sagrañas, y estando presentes los secretarios de ambos organismos, con objeto de buscar solución al conflicto originado por la huelga planteada en las fábricas de los señores Sarti, Martínez, Novella, Maupoey, DeJell y Jorjes, ex-

CÁMARA DE COMERCIO

El gas y la electricidad

Por la presidencia del señor Maluques, celebró ayer tarde esta entidad sesión extraordinaria y aprobada el acta de la sesión de los señores Maluques, Alamar, Santomá, Lillo, Dions, Valero y Bosch, acordóse finalmente que la Cámara de Comercio se adhiera a la totalidad de las conclusiones votadas en el asunto del gas y la electricidad en el teatro Martí.

El señor Dions explicó el por qué había solicitado para extraordinaria y rogó que el acta de la Cámara del 6 de Junio, en que se pidió que ésta concurren a ningún acto

Rayos X Instituto de Electricidad Médica Radium

Fundado el año 1900 Dr. A. Batllés - Valencia

Aplicación directa de los Rayos X, de gran poder de penetración y de la Electro-coagulación térmica, único procedimiento que...

Conferencia

Entendiendo que es de imprescindible necesidad para todos los trabajadores la enseñanza racionalista, se les invita a la conferencia...

Sucesos

¿Un caso novelesco? Francisca Hernández Pérez, que tenía íntimas relaciones con un individuo, habitaba en un piso de la calle de Gracia...

Noticias varias

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Ayuntamiento de Valencia, 2.693,67 pesetas...

La Banda Municipal Interpretará hoy, de diez a doce de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa: Primera parte: «La fiesta de las muñecas»...

Se ha publicado el número 45 de la «Revista de Tuberculosis» que dirige el doctor D. Antonio Villanova Ys.

Inserta el siguiente sumario: Sociedad Española de Especialistas en enfermedades del pecho.—Un caso de automatismo ventricular con fibrilación auricular...

HOY ULTIMO DIA DE SOBORNO. Comprar a peso el perborato sódico, para obtenerlo más barato en botes, es un gran error...

Falocimiento. Según dijimos, el estado de Josefa Bagueña, herida por su novio en el Parque de Emilio Castelar...

Un carretero muerto. En el camino del Plá, del término de Sueca, un carretero de Bétera, llamado Juan Miralles Ibáñez...

Aclaración. Nos escriben desde Algeciras rogándonos aclaramos un suceso, publicado en nuestro periódico el día 3 del actual...

Vida Municipal. El Alcalde firmó ayer los siguientes pagos: Intereses y amortización de empréstitos, 105.609,18 pesetas...

En el negociado de la Guardia municipal se halla a disposición de su dueño un bulto de señores, conteniendo cierta cantidad de dinero y varias llaves.

Le ha sido concedida, mediante escritura notarial firmada por el Alcalde, una licencia para construir una casa, en la calle de Buenos Aires, don José Vila.

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 3.344,87 pesetas; Inspección veterinaria, 216,47; Peaje, 50; Arbitrios extraordinarios, 238,03; Total, 3.879,42.

tendida después por solidaridad a los demás talleres de Valencia, los señores patronos, y en especial al representante de estas fábricas...

El señor presidente, después de hacer presente el espíritu de concordia que animaba a ambas partes, expuso que desde el momento que quedó constituida la agrupación patronal...

Quedando la cuestión del obrero en conformidad de las dos ponencias, fueron aprobadas las siguientes bases:

La Cuando un obrero pretenda trabajo se solicitará del patrono o jefe del taller que proceda una nota en la que conste el nombre, domicilio del interesado, jornal que ganaba y los motivos de su salida...

Se acordó también por ambas partes que cuantas diferencias ocurran entre patronos y obreros, sean a ser posible, solventadas por ambas partes, que procurarán con la mayor altura de miras, resolver amistosamente estas diferencias antes de apelar a temperamentos de violencia.

Para que conste firmamos la presente hoy, fecha 6 de Septiembre.

Por los patronos: Presidente, José Sagrahes; secretario, Manuel Marco.

Por los obreros: Presidente, Federico Andrés; secretario, Justo Martínez.

COLAGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios París, 4 94/70, vista cheque bancario, de 83/00 a 83/80, ocho días vista, cheque comercial.

Id. Londres, a 23/73, vista cheque bancario, de 23/40 a 23/13, ocho días vista, cheque comercial.

EL MATUTE

Un servicio excelente

Lo fué el realizado ayer por orden del delegado del arbitrio de carnes D. José Canut, en las inmediaciones de la calle de las Conservas, junto al camino del Grao.

Una pareja de rinda, previamente seleccionada por el Sr. Canut, sirvió en un punto de referencia y decomiso la fiadora de 240 kilogramos de sovesada, repartida en once cajas.

Conducidas un carro e iban a ser descargadas en la casa núm. 7, piso bajo, de la calle de referencia.

El Sr. Canut tenía la certeza de que en aquella casa tenía el industrial D. José Albert un depósito no autorizado para guardar rinduna especie gravada por el Ayuntamiento y desde allí iba introduciendo los artículos en la ciudad, sin adular los derechos correspondientes.

El mismo señor ha sido ya denunciado por vender estas especies en los poblados marítimos, sin estar autorizado para ello.

Como se ve, gracias al Sr. Canut se va descubriendo a los grandes matuteros, cosa que antes no ocurría.

Así no es de extrañar que la recaudación vaya en aumento.

Véase la diferencia entre la administración cañonista y la de ahora.

D. JOSÉ PÉREZ PASTOR

El 2 del actual falleció en Pego el respetable señor D. José Pérez Pastor, hermano nuestro estimado correflorista y amigo D. Camilo, ex diputado de las Constituciones.

Contaba el finado 77 años y era modelo de caballerosidad y de honradez.

Profesaba ideas liberales y durante su larga vida captó el afecto de cuantos le trataron.

Enviarnos la expresión de nuestro sincero sentimiento a los hijos, D. José y dona Adelina, hermana y demás parientes del finado.

Escuelas de Artesanos de Valencia

Desde mañana al 13 del corriente, de siete a ocho y media de la noche, podrán adquirir los obreros que deseen matricularse en estas Escuelas las papeletas de inscripción para el curso de 1916 a 1917.

Las papeletas se verificarán a las mismas horas, por el orden siguiente:

Días 14, 15 y 16, alumnos de primera enseñanza que ya cursaron en años anteriores, y cuyo justificante de matrícula deberán presentar.

Días 18, 19 y 20, alumnos de Artes y Oficios, procedentes de cursos anteriores, los cuales deberán presentar el respectivo justificante de matrícula.

Días 21, 22 y 23, alumnos de primera enseñanza que hayan de cursar por primera vez en estas Escuelas.

Días 25, 26 y 27, alumnos de Artes y Oficios que hayan de cursar por primera vez en estas Escuelas.

Primera enseñanza: Lectura, Escritura, Aritmética, Gramática, Moral y Urbanidad.

Artes y Oficios: Contabilidad Mercantil, Francés, Algebra, Geometría, Física y Química, Conocimiento de materiales, Dibujo lineal, Dibujo artístico y Mecánicas conductores de automóviles.

Los obreros que por primera vez se matriculen en estas Escuelas, deberán justificarse por medio de certificado en papel ordinario, haber sido vacunados ó revacunados dentro de un plazo que no exceda de tres años.

Partido Radical Conjuntonista

Junta Municipal

Se convoca a los componentes de este organismo, como asimismo a todos aquellos que integran los comités de distrito, a una reunión que se celebrará hoy jueves, a las nueve y media de la noche en el Casino Central (calle de Martínez Cubells), con el fin de tratar acerca de llevar a la práctica el acuerdo tomado en la última Junta celebrada y nombrar las comisiones correspondientes.

Una nueva escuela para dependientes y aprendices del comercio

La Dependencia Valencina, esa novel asociación integrada por entusiastas elementos de la dependencia mercantil de nuestra ciudad, atendiendo preferentemente a dar solución a los más interesantes problemas que afectan a la clase que representa y viendo en la instrucción el medio mejor para alcanzar la grandeza moral y el progreso económico que todo hombre consciente ansia, y para merecer ese alto concepto social que todo ser digno persigue con noble afán ha creado una Escuela Elemental de Comercio, que inaugurará en 1.º de Octubre, siendo instalada en espaciosos y magníficos locales y dotada de excelente y completo material, estando confiadas las enseñanzas a profesores tan prestigiosos y competentes como D. Ramón Mateu García, director; don José Martínez Martí, de gramática y caligrafía; D. Ramón Mateu Cámara, de aritmética mercantil y contabilidad; D. Luis Herrero, de francés, y D. Rafael Mateu Cámara, supernumerario de gramática y caligrafía.

El curso durará desde el 1.º de Octubre al 31 de Mayo, siendo las horas de clase de nueve a diez y media de la noche.

La matrícula cuesta solamente 7,50 pesetas por asignatura y para todo el curso.

Cuantos deseen matricularse en la nueva escuela podrán hacerlo durante el presente mes todas las noches, de nueve a once, en la casa social de la Dependencia Valenciana, calle de las Comedias, 31, 1.º

Telefófono detenido: Jerónima Luzati, Gran Vía (Germanías).

La Banda Municipal Interpretará hoy, de diez a doce de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa: Primera parte: «La fiesta de las muñecas»...

Segunda parte: «Oriente y occidente», marcha, Saint-Saens; «Tristán e Isolda», preludio y muerte, Wagner; «Tres danzas españolas», I, oriental; II, andaluz; III, rondalla. Gramados; «Caracantes», pasodoble, J. Gasco.

Se ha publicado el número 45 de la «Revista de Tuberculosis» que dirige el doctor D. Antonio Villanova Ys.

Inserta el siguiente sumario: Sociedad Española de Especialistas en enfermedades del pecho.—Un caso de automatismo ventricular con fibrilación auricular...

HOY ULTIMO DIA DE SOBORNO. Comprar a peso el perborato sódico, para obtenerlo más barato en botes, es un gran error...

Falocimiento. Según dijimos, el estado de Josefa Bagueña, herida por su novio en el Parque de Emilio Castelar...

Un carretero muerto. En el camino del Plá, del término de Sueca, un carretero de Bétera, llamado Juan Miralles Ibáñez...

Aclaración. Nos escriben desde Algeciras rogándonos aclaramos un suceso, publicado en nuestro periódico el día 3 del actual...

Vida Municipal. El Alcalde firmó ayer los siguientes pagos: Intereses y amortización de empréstitos, 105.609,18 pesetas...

En el negociado de la Guardia municipal se halla a disposición de su dueño un bulto de señores, conteniendo cierta cantidad de dinero y varias llaves.

Le ha sido concedida, mediante escritura notarial firmada por el Alcalde, una licencia para construir una casa, en la calle de Buenos Aires, don José Vila.

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 3.344,87 pesetas; Inspección veterinaria, 216,47; Peaje, 50; Arbitrios extraordinarios, 238,03; Total, 3.879,42.

Escuelas de Artesanos de Valencia

Desde mañana al 13 del corriente, de siete a ocho y media de la noche, podrán adquirir los obreros que deseen matricularse en estas Escuelas las papeletas de inscripción para el curso de 1916 a 1917.

Las papeletas se verificarán a las mismas horas, por el orden siguiente:

Días 14, 15 y 16, alumnos de primera enseñanza que ya cursaron en años anteriores, y cuyo justificante de matrícula deberán presentar.

Días 18, 19 y 20, alumnos de Artes y Oficios, procedentes de cursos anteriores, los cuales deberán presentar el respectivo justificante de matrícula.

Días 21, 22 y 23, alumnos de primera enseñanza que hayan de cursar por primera vez en estas Escuelas.

Días 25, 26 y 27, alumnos de Artes y Oficios que hayan de cursar por primera vez en estas Escuelas.

Días 28, 29 y 30, alumnos que por defectos en la documentación, no se matricularon los días anteriores.

Los alumnos que hayan de inscribirse en la clase divina deberán haber cumplido diez años de edad, y los que se matriculen en las nocturnas, deberán tener cumplidos 19 años.

Los exploradores valencianos

El próximo domingo, a las seis de la mañana, se reunirán en el Instituto General y Técnico los exploradores de los grupos 1.º, 4.º y 5.º, para marchar de excursión al «Vedat» de Torrente.

Los scouts deberán ir provistos de todos los utensilios de campaña: mochila, cantimplora, etc., etc.

Se les ruega a todos los miembros activos de los expresados grupos la más estricta puntualidad.

Escuela Mixta Graduada

Casa de la Democracia

Alfredo Calderón, 11

Director: D. Vicente Oris Vaip

Desde el 1.º de Septiembre, quedó abierta en esta escuela la matrícula para los niños y niñas que deseen asistir a las siguientes clases:

Primera enseñanza, dividida en cinco grados: párvulos, preparatorio, elemental, semi-superior y superior, con material moderno y abundante, profesor titulado y aula independiente de condiciones higiénicas, mejorables en cada grado.

Clases de francés y mecanografía. Enseñanza de corte y confección para señoritas.

Preparación para el ingreso en todos los centros oficiales.

Clases para el estudio del bachillerato, magisterio y contabilidad mercantil.

La apertura de curso tuvo lugar el día 4. Para más detalles dirigirse al conserje, que facilitará reglamentos y papeletas de inscripción.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Ayuntamiento de Valencia, 2.693,67 pesetas...

La Banda Municipal Interpretará hoy, de diez a doce de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa: Primera parte: «La fiesta de las muñecas»...

Segunda parte: «Oriente y occidente», marcha, Saint-Saens; «Tristán e Isolda», preludio y muerte, Wagner; «Tres danzas españolas», I, oriental; II, andaluz; III, rondalla. Gramados; «Caracantes», pasodoble, J. Gasco.

Se ha publicado el número 45 de la «Revista de Tuberculosis» que dirige el doctor D. Antonio Villanova Ys.

Inserta el siguiente sumario: Sociedad Española de Especialistas en enfermedades del pecho.—Un caso de automatismo ventricular con fibrilación auricular...

HOY ULTIMO DIA DE SOBORNO. Comprar a peso el perborato sódico, para obtenerlo más barato en botes, es un gran error...

Falocimiento. Según dijimos, el estado de Josefa Bagueña, herida por su novio en el Parque de Emilio Castelar...

Un carretero muerto. En el camino del Plá, del término de Sueca, un carretero de Bétera, llamado Juan Miralles Ibáñez...

Aclaración. Nos escriben desde Algeciras rogándonos aclaramos un suceso, publicado en nuestro periódico el día 3 del actual...

Vida Municipal. El Alcalde firmó ayer los siguientes pagos: Intereses y amortización de empréstitos, 105.609,18 pesetas...

En el negociado de la Guardia municipal se halla a disposición de su dueño un bulto de señores, conteniendo cierta cantidad de dinero y varias llaves.

Le ha sido concedida, mediante escritura notarial firmada por el Alcalde, una licencia para construir una casa, en la calle de Buenos Aires, don José Vila.

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 3.344,87 pesetas; Inspección veterinaria, 216,47; Peaje, 50; Arbitrios extraordinarios, 238,03; Total, 3.879,42.

Escuelas de Artesanos de Valencia

Desde mañana al 13 del corriente, de siete a ocho y media de la noche, podrán adquirir los obreros que deseen matricularse en estas Escuelas las papeletas de inscripción para el curso de 1916 a 1917.

Las papeletas se verificarán a las mismas horas, por el orden siguiente:

Días 14, 15 y 16, alumnos de primera enseñanza que ya cursaron en años anteriores, y cuyo justificante de matrícula deberán presentar.

Días 18, 19 y 20, alumnos de Artes y Oficios, procedentes de cursos anteriores, los cuales deberán presentar el respectivo justificante de matrícula.

Días 21, 22 y 23, alumnos de primera enseñanza que hayan de cursar por primera vez en estas Escuelas.

Días 25, 26 y 27, alumnos de Artes y Oficios que hayan de cursar por primera vez en estas Escuelas.

Días 28, 29 y 30, alumnos que por defectos en la documentación, no se matricularon los días anteriores.

Los alumnos que hayan de inscribirse en la clase divina deberán haber cumplido diez años de edad, y los que se matriculen en las nocturnas, deberán tener cumplidos 19 años.

CLINICA DENTAL

Profesores especialistas.—SUESORES DE D. JOSÉ EN

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos negro.

PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos solo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia.

PREGUNTAD a vuestro

MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el

SULFOIDOL ROBIN FURO SIN DOLOR

como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas.

Véndese en forma granulada é inyectable, en las principales farmacias

Vichy Catalán

Agua mineral-medicinal, natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES, las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con sus virtudes. Depósito en Valencia: RAMON CA...

Del balcón a la calle. Anoche, a las once, Desamparados Marín, de dos años, cayó desde el balcón de su casa, Correjería, 9, 1.º, a la calle, resultando con fractura del hueso frontal, conmoción cerebral y varias erosiones.

Fue curado en la casa de Socorro de la Glorieta, pasando después a su domicilio. De estos hechos se dio cuenta al juzgado de guardia.

CIRCO REGÜES Gran compañía internacional de varietés

Orden del programa para hoy

Exito de los musicales LES CONDERS, procedentes del Coliseo de Nueva York y que han actuado con grandioso éxito en el teatro Novedades de Barcelona.

Exito de los artistas: Papita Belojia, Paita Bellón, Los Cartaginenses, pareja de baile.

Extraordinario éxito del dueto Los Wilburys y de la bailarina Marujilla.

El éxito del día: Jesucristo Unamuno

Preferencia numerada, 0'90 pesetas.—Preferencia sin numerar, 0'60.—Entrada general, 0'20.

DOs ANISAS SESIONES: 8'30 y 10'15 NOCHE

CINE EL CID

Hoy ESTRENO en este salón del noveno y último episodios de

LOS VAMPIROS

titulado

Bodas sangrientas

en cuatro partes

Completarán programa otros éxitos.

Teatro Ruzafa

El espectáculo favorito

de del público ==

Sesión continua de cine

de 4 tarde a 12'30 noche

HOY

Grandioso programa ==

U timo día del 11.º y 12.º episodios de la colosal y extraordinaria película

SOBORN

los cuales llevan por título

LOS UJOS DELATORES

EL PAN DE LOS NIÑOS

Cada vez más interesantes

Completarán sesión otras novedades.

Mañana, LOS MISTERIOS DEL HAPEN

10 céntimos entrada general.—25 preferencia

Trinquete de Delayo

Hoy a las 4'30 se jugará un grande y extraordinario partido de peot, desalo en competencia, con 250 pesetas de salida. Juego libre por los aficionados contra Chiquet de Sueca y Rádelo.

A tan gran partido, queda 25 céntimos.

Brillantine Emilma

Preparado ideal para los que tienen

reparo en aplicar tinturas al cabello

El uso de la Brillantine Emilma...

principios activos...

su aplicación el lavado de cabeza ni el...

De venta: Periferias de Madrid y...

Lápidas

Exposición permanente. Est. de calidad...

BAR LA GRUTA

Servido por elegantes y eficientes

En este establecimiento encontraréis el...

Zapatería Soler

La más...

Espectáculos

Teatro Ruzafa

El espectáculo favorito

de del público ==

Sesión continua de cine

de 4 tarde a 12'30 noche

HOY

Grandioso programa ==

U timo día del 11.º y 12.º episodios de la colosal y extraordinaria película

SOBORN

los cuales llevan por título

LOS UJOS DELATORES

EL PAN DE LOS NIÑOS

Cada vez más interesantes

Completarán sesión otras novedades.

Mañana, LOS MISTERIOS DEL HAPEN

10 céntimos entrada general.—25 preferencia

Trinquete de Delayo

Hoy a las 4'30 se jugará un grande y extraordinario partido de peot, desalo en competencia, con 250 pesetas de salida. Juego libre por los aficionados contra Chiquet de Sueca y Rádelo.

A tan gran partido, queda 25 céntimos.

Importantes victorias de los rumanos.-La actitud de Grecia

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL
Madrid, 6.

Cierre de Bolsa

	CAMBIO pre- cedente	CAMBIO de HOY
Interior 4 por 100	7685	7640
Amortizable 4 por 100	9240	9175
Amortizable 5 por 100	9850	9900
Acciones Banco de España	463'00	463'00
Acciones Tabacalera	295'00	295'00
Cambios París	84'50	84'70
Cambios Londres	23'68	23'70

DE CASTELLÓN

Crimen horrible.—Cuatro marrajos y dos torretes.—Muerto en riña.

En el rápido de Vinaroz ha salido para dicha población el teniente fiscal de esta Audiencia.

Su marcha iba envuelta de gran reserva. Algo grave ocurría en Vinaroz para que tan alta representación de la Justicia saliese tan rápidamente.

Después de no escasas investigaciones hemos averiguado que se trata del descubrimiento de un crimen horrendo acaecido en las inmediaciones de dicha población.

A un kilómetro escaso de Rosell, en una masía ó casa de labor, han sido encontrados muertos una anciana y dos niñas.

El móvil de tan horrible crimen ha sido indudablemente el robo.

De Vinaroz ha salido para el lugar del suceso el juzgado de instrucción.

Apenas llegue el teniente fiscal se encargará de las diligencias sumariales.

En esta plaza de Toros se ha celebrado un espectáculo que taurinamente podemos calificar de desastre.

Se corrieron, toros, banderilleos y fueron devueltos al corral, cuatro marrajos procedentes de la ganadería y corrales de Vicens el de Catarroja.

Los marrajos proporcionaron algunas revoluciones, incluso al aficionado y empleado de Correos Sr. Fos.

La parte más seria correspondía a Veriña, que por encontrarse herido á consecuencia de la cogida de Barcelona, tuvo que ser sustituido por el novillero Andrés Luz (a) Valencia, que se tiró de encima los dos toros como pudo y pudo bastante mal.

En la lidia se distinguieron primeramente Carranza, Pala y Alpagaterito.

Er. Villanueva de Alcañal ha tenido una cuestión Francisco Tena y Marcos Palau, resultando muerto el primero.

De Barcelona

Barcelona.—En estos momentos llega un tren especial conduciendo á gran número de aragoneses que vienen á Barcelona á asistir á la inauguración solemne del Centro Aragonés.

Se calculan en 1.000 los aragoneses que han salido de Zaragoza para asistir al acto.

En la estación esperaban á los expedicionarios, representantes del Ayuntamiento, Diputación, periodistas y «butorros».

A las seis de la tarde llegará un nuevo tren especial conduciendo nuevos excursionistas.

La cuestión política

La Prensa y la crisis.—Laborando.—Llegada de Romano es.

«El País» dice: «Ayer charlaron los ministros por los corredores».

Sus manifestaciones son el prólogo del Consejo que debe celebrarse hoy.

No participamos de los optimismos del Gobierno.

Somos algo fatalistas.

«El Debate».—Se expresa en los siguientes términos: «El desacuerdo en el seno del Gabinete es palpable».

El conde de Romanones, después de saludar á los presentes, dijo: «¿Qué revuelo se ha promovido? Nada pasa».

Los periodistas le contestaron: «Pues los rumores circulados y que han promovido el revuelo, se relacionan con la nueva Nota que han dirigido al Gobierno español las potencias aliadas».

El conde de Romanones contestó: «No hay nueva Nota. Esta tarde, á las cuatro, nos reuniremos en Consejo, para tratar del despacho de varios asuntos y de la apertura de las Cortes».

Declaraciones de Romanones.-Habian los ministros antes del Consejo.

Al recibir á los periodistas les ha dicho Romanones: «Ya ven ustedes cómo son fantasmas todos esos que dicen los periódicos sobre discrepancias entre los ministros. Estamos de acuerdo. Na ha lugar á duda».

Los periodistas: «¿Y las declaraciones de Santander y San Sebastián? Parece que haya discrepancias entre usted y los ministros».

El conde de Romanones: «No tengo por qué rectificar nada. Repito aquí lo que dije en San Sebastián. Necesito descanso, los periódicos han hablado de muchas cosas y no he tenido más remedio que lanzarme á la calle».

Estoy muy fatigado, procuraré descansar, sin dejar en olvido cuanto preocupa á la vida del Gobierno, y por lo tanto, á la vida nacional».

He de repetir una vez más que cuanto se dice es pura fábula; seguimos defendiendo nuestra política».

Los periodistas: «¿Y cuándo se abrirán las Cortes?»

El conde de Romanones: «Seguramente, como dije en San Sebastián, á final de este mes, es decir, dentro de este mes. No modificaré este programa. Proyecto que las Cortes estén abiertas tres meses y que se discutan en el Congreso los proyectos económicos, y en el Senado las reformas militares, más las reformas pendientes de Hacienda».

Para final he de decirles á ustedes que me preocupa de la cuestión de los carbones: su escasez es cada vez mayor en España; quizás la traida de carbón vegetal podrá evitar en parte el conflicto... Creo que todo se resolverá».

El conde de Romanones almorzó con el ministro de Estado.

No recibió á los periodistas.

A las cuatro y media de la tarde abandonó el despacho para celebrar Consejo.

Interrogado el ministro de Estado sobre las Notas del Gabinete francés, contestó el Sr. Jimeno: «No hay nada, no existen esas Notas y todo son rumores».

Los periodistas le han preguntado: «¿Ya habrá usted visto las manifestaciones de la Prensa?»

Jimeno: «También habrán visto ustedes la figura que existe á la entrada de mi ministerio: recomiendo el silencio, que es lo que yo recomiendo».

Y creo que he dicho todo cuanto tenía que decir».

Ruiz Jiménez, al entrar en el Consejo, manifestó que el asunto del Sr. Blanco Sorja quedaba pendiente de la resolución de los compañeros de Consejo.

Barroso manifestó que llevaba expedientes de indultos de penas leves.

Después llegó el ministro de Hacienda, y al ver á los periodistas, dijo: «Traigo asuntos diversos».

Los periodistas: «¿Pero no almorzó usted con el presidente?»

El Sr. Alba: «No. Para qué ni por qué. Conste, señores, que yo no busco plataforma política para marcharme. Mi calma, que no busco ni quiero, no va por ahí. Deseo que el Gobierno liberal dure cinco años, para poder desarrollar mi plan».

Los que piensan repartirse mi tónica van equivocados.

«¡Si que iban á abrigarse! Es otra cosa la que yo persigo: el bien de la nación, nada de personalismos, obra sana. Soy optimista. Los demás ministros nada dijeron».

El Consejo comenzó á las cinco de la tarde.

Conferencia comentada

Entre los que estos días ven muy oscuro el horizonte político y suponen que va á ocurrir algo, quizás una crisis, se comentaba mucho la conferencia que han tenido los señores conde de Romanones y García Prieto, que ha sido de bastante duración.

El conde de Romanones afirma que dicha conferencia no ha tenido más carácter que el de amistad, puesto que él, el conde, acababa de llegar de San Sebastián, y con tal motivo había recibido otras muchas visitas.

Ruiz Jiménez y el pan

más asuntos de que se ocupó el Consejo. Ruiz Jiménez dijo que se ocuparon de los presupuestos.

Alba nos ha reñido por descuidarnos en la confección de aquéllos, y nos hemos comprometido á que el día 10 estarán todos terminados.

Se ha enfadado principalmente conmigo, porque llevaba siete millones de aumento. Como son para Comunicaciones, hablaré con Francos Rodríguez.

También nos hemos ocupado de Obras públicas, subsistencias y demás asuntos de actualidad.

Gasset, Alba, Jimeno y Burrell, permanecieron largo rato reunidos después del Consejo.

A la salida, Alba negó que tuviera ningún alcance dicha reunión.

Confirmó que los presupuestos no estaban ultimados, pero conferenciará separadamente con los ministros, para ultimarlos en breve.

Dió cuenta del plan económico, que comprende veinte ó veintuna leyes complementarias.

Trátase de un plan grande que no podrá ser combatido con frases, sino con otro plan. Desea dar un empujón grande para la reconstitución de España.

Presentará—siguió diciendo Alba—dos presupuestos: uno ordinario, que comprende algunas reformas en las plantillas generales del Estado y economías en varios ministerios, y otro extraordinario, que comprende obras de carácter extraordinario.

Afirmó que está de completo acuerdo con Gasset y Luque para el desarrollo de Obras públicas y de las reformas militares.

Lamentóse de la poca atención que se dedica á la cuestión monetaria, siendo el problema más interesante de actualidad y del porvenir.

El alza de nuestra moneda es transitoria. Así lo estiman los financieros de todos los países.

Como al amparo del alza se crean intereses, precisa tener en cuenta esta factor para después de la guerra.

Es necesario que la Prensa, imitando á la extranjera, dedique menos atención á las políticas, orientando á los agricultores é industriales en las cuestiones económicas que afectan al país.

TOROS

ALMERÍA

Josecito despacha seis guadales

Hay gran expectación por presenciar la corrida.

Los trenes han llegado abarrotados de gente que viene á la corrida.

En la plaza un lleno enorme. Primero.—General, negro y huido. Gallito veroniqua, consintiendo.

(Ovación.) Practica un coleo y varios quites de peligro.

El toro acepta tres varas. Magritas y Sánchez Mejías, parecen bien. Josecito ejecuta con la muleta una faena artística y emocionante en la que intercala pases de rodillas y naturales elegantísimos.

Agarra un pitón mirando al público, cuyo entusiasmo llega ya al colmo y remata al animal de un volapié colosal.

(Gran ovación las dos orejas y el rabo.) Segundo.—Berrendo en negro. Josecito le saluda con unas cuantas verónicas templando y estrechándose.

Toma el bicho tres puyazos, por un jaco muerto. Josecito quita variadamente. Almendro y Cantimplas parecen bien. El bicho incierto derrota y desarma.

Josecito se apodera de él, haciendo una hermosa faena, con pases de todas marcas, magistralmente ejecutados.

(Gran ovación y música.) Fimiquita al bicho de una estocada en la cruz que hace innecesaria la puntilla.

(Ovación imponente, dos orejas y rabo.) Tercero.—Cárdeno. Josecito le para los pies con unas admirables verónicas y una larga cambiada.

(Ovación.) Al morlaco le pinchan cuatro veces los piqueros. Los quites de José oportunos y adornados provocan entusiasmo.

Sánchez Mejías y Magritas parecen bien. Josecito comienza la faena de muleta con un pase en redondo que convierte al morlaco en un corderillo. (Ovación y música.) La faena, que enloquece al público, es imposible de describir.

Seguen las aclamaciones á Gallito, que ha tenido una tarde colosal, como jamás se ha conocido aquí.

Joselito como si empezase veroniqua parando brutalmente. Hace quites preciosos é incopiables.

Juguetea con las banderillas, llevando al bicho donde quiere y haciendo con él locuras. El público, puesto en pie, enronquece y aplaude.

Joselito toma los palitroques y cuega un par de frente magno, otro al cambio colosal y otro de dentro á fuera, estupendo.

El entusiasmo raya en locura. Jamás torero alguno alcanzó aquí éxito semejante.

Brinda la muerte del último á un amigo y ejecuta con la muleta una faena asombrosa é inenarrable, en la que figuran pases naturales, en redondo y de rodillas, esculturales.

Se queda arrodillado limpiándole el hocico al toro y mirando al público se vuelve de espaldas á las astas.

Después de unos pases inimitables, entrando corto y derecho coloca una colosal estocada.

(Ovación inenarrable, vivas, las dos orejas y el rabo.) El público se lo lleva en hombros á la fonda, aclamándole.

Llapisera fracasado

San Sebastián.—Los toreros cómicos Charlot y Llapisera fueron silbados horriblemente en la plaza de Toros.

La herida de Belmonte

Procedente de Salamanca llegó esta noche Belmonte, acompañado de unos amigos. A consecuencia de montar á caballo se le ha abierto la herida y ha comenzado á supurar.

Reconoció el doctor Serrano. La cura será ahora más larga de lo que se pensaba, y dada la debilidad de Belmonte, se ignora cuándo podrá torrear y aun si lo hará en la actual temporada.

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice: «Al Norte del Somme el enemigo no ha realizado ningún intento en la pasada noche. La lucha de artillería ha prosiguido activamente en diferentes sectores».

Al Sur del Somme los alemanes han atacado repetidas veces nuestras posiciones del Sur de Nieuport y de las proximidades de Derry y Sauterre».

Estos ataques han sido detenidos por nuestros tiros de contención, que han causado grandes pérdidas al enemigo.

A la orilla derecha del Mosa ayer, hacia las ocho de la noche, el enemigo, previo violento bombardeo, se lanzó al ataque sobre el pueblo de Fleury.

Cogidos bajo el nutridísimo fuego de nuestras ametralladoras, los alemanes no pudieron desembarcar.

El número de prisioneros hechos ayer en el sector del Este de Fleury, son 400.

En Lorena, fuerte destacamento enemigo sorprendido por nuestro fuego, se vio obligado á dispersarse en el momento en que intentaba apoderarse de un pequeño puesto avanzado.

La noche ha transcurrido tranquila en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Durante la noche, nuestras tropas se han apoderado de la totalidad del bosque de Preuze.

Continúa el combate entre dicho bosque y el pueblo de Combles, así como en las cercanías de Ginchy, donde la artillería se ha mostrado muy activa por ambas partes al Norte de Pozières y alrededores de Mouquet.

Anoche hicimos con éxito una descarga de gases frente á Gommecourt.

Nuestra artillería pesada bombardeó ayer tarde los acantonamientos enemigos instalados al Este de Ipres.

Comunicado oficial rumano

Bucarest.—En los frentes Norte y Noroeste se desarrollaron pequeños combates y rechazamos dos ataques contra Nerisur y valle Stroni, nos apoderamos de Sepsy y Szepczyorgy y también de más de 500 vagones de aprovisionamiento y de un hospital de campaña enteramente organizado.

En el valle superior del Rorosz, capturamos siete oficiales y 620 soldados. En el frente meridional, fuerzas enemigas en gran número atacaron la cabeza de puente Torkoskaid, intentando diez asaltos, que fueron todos rechazados.

Marcha triunfadora de los rumanos.

Berlín.—Está confirmado que los rumanos se han apoderado de las ciudades de Orsova y Hermannstadt.

Havre.—El ministro de Rumania en Bélgica ha declarado que su país ha tomado las armas, por necesidad de vivir.

Invocó la misma necesidad para invadir nuestros territorios.

Alemania sentía la necesidad de dominando á Bélgica y Rumania, dominar á Europa, y la nuestra es la de no perecer si triunfases los imperios centrales.

Si esto ocurriese, todos los pueblos balcánicos se convertirían en una provincia austriaca.

El gobernador general de Bélgica ha publicado un decreto reglamentando el consumo de carne, de la manteca y de la leche.

Este nuevo sistema revela la escasez de víveres en que se encuentran los pueblos ocupados por los alemanes.

Los búlgaros se apoderan de material de guerra griego.

Atenas.—Las tropas búlgaras se han apoderado de todo el material de armas, cañones y municiones pertenecientes al cuarto cuerpo de ejército griego estacionado en Kavala.

Patrullas búlgaras circulan por la ciudad, quedando indefensa.

Los aliados se incautan de 20 buques austro-alemanes.—Detención de un secretario.—Los alemanes huyen.

Atenas.—Los aliados se han incautado de los buques austro-alemanes, no sólo en El Pireo sino también en los puertos de Salamis y Eleusis.

El número de buques se eleva á 20, entre ellos, grandes trasatlánticos.

En Eleusis fué detenido el secretario de la embajada austriaca.

Los alemanes de Atenas, alarmados, viendo el curso de los acontecimientos, han escapado, la mayoría hacia las líneas búlgaras.

La invasión rumana en Hungría.

París.—Los radiogramas de Bucarest siguen recibiendo aquí con gran júbilo.

Anuncian que los rumanos siguen preparando la acción activamente para su invasión por el Norte de Hungría.

Combaten vigorosamente en su frontera. Al Norte de Orsova han ocupado los rumanos Brassó, donde encontraron grandes cantidades de víveres que tenía el enemigo en depósito.

Unidos á los rusos en Bucovina, con varios centenares de kilómetros, han avanzado ya á la frontera.

Crean los aliados que será más rápida de cuanto se creía la acción destructora de los rumanos contra los contingentes enemigos.

Informes de Atenas anuncian que la demotización de la flota aliada se ha hecho con absoluta tranquilidad, cogiendo la mayoría del pueblo el suceso con satisfacción.

La llegada de 32 barcos de guerra, maniobrando en forma impecable para anclar en la bahía de Salamina, fué un magnífico espectáculo.

Los alemanes y sus partidarios, al aparecer el primer buque, desaparecieron como por encantamiento, y nada se ha vuelto á saber de los mismos.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—El comunicado oficial dice así: «Gran temporal en el teatro de operaciones».

En la zona montañosa han caído las primeras nievas.

La actividad del enemigo se ha limitado en la jornada de ayer á algunas acciones de artillería, á las cuales contestamos energicamente.

En el alto río Falizen (Boite) nuestras tropas ensancharon la ocupación de Coston al Oeste de Punta Forance.

En Albania una columna mixta de destacamentos, comprendiendo las tres armas, ejecutó una incursión más allá de Vejuszá.

En la zona Norte de Vallona nuestras tropas, desembarcando en la cabeza de puente Ciflik Ydris, atacaron y trastornaron las líneas enemigas entre Somar y Frakuta, mientras una de nuestras escuadrillas bombardeó Fiarí, cuartel del mando enemigo.

Practicado el examen judicial de los restos del zeppelin, se ha visto que los 16 hombres que los tripulaban habían muerto abrasados.

Un sargento del cuerpo de aviadores ha manifestado que cerca de la hélice del zeppelin destruido, que estaba todavía ardiendo, encontraron tres cuerpos prendidos dentro del armazón metálico.

Consiguieron apagar el fuego y extraer los hombres.

El primero tenía quemaduras en las piernas y los brazos quemados hasta los codos.

Los otros dos estaban casi carbonizados, hasta tal punto, que era imposible reconocerlos.

Sólo pudo hacerse de uno que se vio era oficial de aviación.

El juzgado ha informado que la mayoría de los tripulantes debían tener unos 20 años de edad.

Londres.—Dicen de Amsterdam, que un zeppelin fué divisado sobre Ostende, volando muy bajo y con movimientos inciertos.

Tenía grandes averías.

Los griegos intervendrán pronto en favor de los aliados.

Atenas.—Venizelos ha tenido una larga entrevista con el rey Constantino habiendo convenido ambos en ratificar su confianza al presidente del Consejo Zafiris.

Venizelos ha declarado que la noticia de la intervención de Rumania al lado de los aliados le ha causado gran satisfacción y consuelo.

Esta satisfacción la tienen igualmente todos los griegos, pues hace doblemente segura la victoria de los aliados, aunque nunca fué puesta en duda.

También será causa de que Grecia tome pronto una decisión, que no puede ser demorada más tiempo.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—El comunicado oficial dice así: «En la región de Hajlek nos apoderamos de posiciones fortificadas».

El enemigo fué rechazado en dirección Oeste.

Aquí apresamos 4.500 hombres, incluidos dos mil alemanes y continuamos el avance.

En las selvas de los Cárpatos nos hemos apoderado de una serie de alturas rechazando los contraataques.

En el frente del Cáucaso y región del Ognog seguimos avanzando haciendo á los enemigos considerables pérdidas.

Al Oeste de Ognog encontramos varios cadáveres rusos que los turcos mutilaron horriblemente.

Al Oeste del lago Van los automóviles blindados ingleses desalojaron á los turcos de las aldeas de la región de Churimur y Norsken».

Grecia declaró la guerra?

Washington.—La Prensa norteamericana tiene entendido que en los círculos oficiales se han recibido noticias desde Atenas diciendo que dentro de dos ó de tres días Grecia declaró la guerra.

El canciller alemán declara el fracaso de la campaña submarina.

Berna.—El canciller alemán ha manifestado á gran número de políticos y periodistas alemanes, el fracaso de la campaña submarina germana.

Como resultado de esto, gran número de personas que antes abogaban por la campaña sin límites, se han puesto al lado del canciller y condenan á sus detractores.

La primera semana de guerra.—Sin petróleo.

Londres.—Anuncia oficialmente que en la primera semana de guerra el ejército rumano ha ocupado 7.000 millas cuadradas de territorio.

Los búlgaros, con motivo de la declaración de guerra entre Rumania y Alemania, han prohibido la venta de petróleo para el alumbrado.

HACIA EL ULTIMATUM DE GRECIA A BULGARIA

Atenas.—Se dice que han sido llamadas á filas cinco quintas.

Créese que esto es un preliminar de la entrega del ultimátum á Bulgaria pidiendo la evacuación de los territorios ocupados.

Un submarino alemán destruido.

Londres.—Dien de Amsterdam que un aviador inglés ha destruido totalmente un submarino alemán que se hallaba reparando averías en el puerto de Zebrugge.

El aviador lanzó varias bombas y regresó indemne.

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice así: «Al Norte del Somme, lucha violenta de artillería sin acciones de infantería».

Al Sur del Somme, durante la tarde las tropas francesas han reanudado con éxito su acción ofensiva.

En un vigoroso ataque, la infantería francesa la aldea de Berny en Santerve logró apoderarse de dichas aldeas avanzando más entre Vermandovillers y Chilly.

La lucha ha sido encarnadísima.

Los franceses han conquistado la parte Norte de Vermandovillers hasta la carretera que une esta aldea á Strees.

En la región de Chaumes-Chilly los franceses se han apoderado de nuevas trincheras hasta la entrada de Chaumes.

El número de prisioneros, aunque no está determinado, es grande.

CUESTIONES OBRERAS

Feluceros barberos.—A todos los compañeros, socios y no socios, ruega esta directiva que no falten esta noche, á las nueve, en nuestra sociedad para celebrar junta y discutir el siguiente orden del día: acta anterior, dar cuenta de la entrevista de esta directiva con la de los patronos ante el señor Gobernador; reforma de bases y ruegos y preguntas.

Fijos bien, compañeros, en los puntos á discutir y comprenderéis la importancia de esta asamblea.—La directiva.

El Micael.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria esta noche, á las nueve, para la elección de cargos de junta directiva. Se ruega la puntual asistencia.

Sociedad de Instrucción racionalista El siglo XX CABAÑAL

Se pone en conocimiento de todos los amantes de la instrucción laica, que desde el 1.º de Septiembre quedó abierto el nuevo curso escolar en el colegio de niñas de esta sociedad, donde su directora doña Concha Sala y su hermana la profesora doña Lola Sala, desarrollarán la enseñanza de las asignaturas siguientes:

Lectura y escritura, Gramática, Aritmética, Geografía, Geometría, Historia de España, Fisiología, Historia natural, labores, Nociones de francés y solfeo.

Con tan buenos alumnos es de esperar que los amantes de dicha instrucción no dudarán en llevar á sus hijas á dicho colegio. Benlilure, 127, Cabañal.

Escuela Nueva

Colegios de las sociedades Unión Obrera y Unión Terrestre de los poblados marítimos, Capdeport, 13.

Directora: D. Sixto María y García de León.

Desde el 1.º de Septiembre quedó abierta la matrícula para los niños y niñas que desean asistir á las clases graduadas de coeducación y á base puramente científica de este centro educativo.

La primera enseñanza comprende: Párvulos, intermedio, elemental, elemental ampliada. (Número limitado de alumnos).

Clases de conocimientos generales para carreras especiales: repaso de las asignaturas del Magisterio y del Bachillerato.

Horas de matrícula de 9 á 10 mañana y de 5 á 6 tarde.

Escuela laica "La Luz" (Buzón)

El 1.º de Septiembre quedaron reanudadas por completo las clases en esta escuela, terminando el período de vacaciones.

Los padres que desean matricular á sus hijos podrán hacerlo todos los días en el local de la escuela, (Mendizabal, 19) tanto para las clases diurnas como para las especiales de contabilidad, preparación al magisterio y bachillerato, así como repaso de asignaturas del mismo.

Noticias teatrales

APOLLO

Mañana viernes, reapertura del cine con el esbozo estivo de «La señorita detective», gran película de aventuras policíacas, en 20 episodios, por la «Kalem» y «Cax».

Los 20 episodios de que consta esta película, son otros tantos asuntos diferentes, sin más hilo común que la intervención de todos ellos de la prodigiosa «señorita detective», encarnada por la eminente actriz de la casa «Kalem», señorita «Ruth» Rolland.

Círculo Instructivo Republicano "El Pueblo"

Esta importante sociedad que desde su fundación las iniciativas se dirigen principalmente á la difusión de la enseñanza, abrirá sus clases de primera enseñanza el día once del corriente.

Para el nuevo curso cuenta en sus escuelas con la dirección de su digno profesor don Vicente Peris, peritísimo en las nuevas orientaciones de la pedagogía, grandes reformas en el material, adecuado á las necesidades de sus alumnos, local espacioso y ventilado y material nuevo adquirido expresamente.

La matrícula quedó abierta desde el día 5 en la secretaría del Círculo, de siete á 10 noche.

Escuela laica de la Misericordia

El día 1.º se inauguró la matrícula en las escuelas que sostiene este Centro Instructivo.

Con dicho fin, los padres que lo desean pueden hacerlo en el local de la escuela, Encarnación, 3, Casino Republicano.

Las clases para el nuevo curso, empezaron á regir desde 1.º de Septiembre, bajo la dirección del digno profesor D. Tomás Pastor.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 4 de Septiembre CEBOLLA

LIVERPOOL.

De Jaime A. Chesney, de la casa Macgeorge y Jardine.

Los 4s., de 7-3 á 8.

Los 5s., de 9-3 á 9-0.

El vapor «Beatrice», llegado.

Buques entrados el día 6:

VAPORES.—Vicente La Roda, de Las Palmas Canarias y escalas, con cargo general; Cataluña, de Marsella y escalas, con cargo general; Luis, de tránsito; Cabo Orpesa, de Bilbao y escalas, con cargo general; Balear, de Palma, con pasaje, la correspondencia y cargo general; Culera, de Cete, con bocoyes vacíos.

Despachados el mismo día:

VAPORES.—Alex-Cóntal, para Bona, con cargo general; Valencia, para Barcelona, con cargo general; Vicente La Roda, para Barcelona, de tránsito; Cataluña, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros; San Leandró, para Londres, con fruta; Cabo Orpesa, para Marsella y escalas, de tránsito y otros; Culera, para Cete, con vino y otros.

ZAMPIRONI

MATA MOSQUITOS Perfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de miasmas. Desconfianza de las imitaciones y falsificaciones. De venta en todas partes. Agentes en España J. UELIACH y O.ª-Barcelona



Descubrimiento Sensacional

Guarida de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las ylorras

LA SANGRE



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELLE F. Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos, tarindicosos y cois, de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recada después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta hasta 16.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELLE, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPÓSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola 9, San Sebastián.—A. Torregrova, P. Margall 24, Sueca.

EN VALENCIA.—Sres. Hijos de Blas Cuevas, plaza del Mercado, 71, farmacia y droguería.—Dr. Alíen, plaza de Cajeros, 8, farmacia.—D. José Comas, Serranos, 71.—D. Juan Aragón, S. Vicente, 15, droguería.—Sres. Récovas Hermanos, plaza del Mercado, 75.—Sres. Comas y Compañía, plaza del Mercado, 72, farmacia y droguería.—Sres. Fírel y Pinol, D. Juan de Villarsa, 1, farmacia y droguería.—D. A. Gamir, San Fernando, 34, farmacia.

Tendrás apetito, robustez, salud

SI TOMAIS LA

SOLUCIÓN CAS

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

En Torrente

Se vende una casa con piso, cerca al apeadero del tranvía, por precio económico. Razón: Calle de San Vicente, 105, telégrafo.

Se alquilan y venden

aulas, mesas y veladores para establecimientos, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos, hay bonas, bariles, escarpantes, biseladas, puertas de cristales, socladras, mostradores de mármol y otros muchos electricos. Torno, 48, Valencia.

FRANCÉS É INGLÉS

Estudios completos para todas las carreras y á los del comercio. Lecciones prácticas. Clases especiales á señoras y señoritas, domicilio y nocturnas. Módicos honorarios. Mr. Edward San Miguel, 5, principal, Tros-Alt.

El Colegio de la Alianza Francesa

CALLE ISABEL LA CATÓLICA, NÚMERO 10

Instalado en un edificio de moderna construcción que reúne inmejorables condiciones higiénicas y en el cual han residido durante

16 años los Hermanos Dominicos

Unico establecimiento francés de esta capital puesto bajo el patronato del señor consul de Francia

Colegio para ambos sexos.—Fundado 1889

Párvulos.—Enseñanza Elemental y Superior.—Francés.—Inglés.—Contabilidad.—Mecanografía.—Preparación para el Instituto, la Escuela Superior de Comercio é Industrias, Correos y Telégrafos.—Clase de noche para adultos.

Academia de Segunda Enseñanza

El curso general se inaugurará, como de costumbre, el 1.º de Octubre.—Para los párvulos, el 15 de Septiembre.—Se facilitan en el Colegio prospectos y demás detalles.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HERÓICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces

Enfermedades del pecho

Catarros de los bronquios

Resfriados antiguos, etcétera

Muy útil en la

convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la

Completa curación

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrén, plaza del Mercado, 73 (junto á la droguería de la Luna), Valencia

Subasta

El día 23 del corriente mes de Septiembre, á las once de la mañana, se subastarán y rematarán, en el despacho del notario de esta ciudad, D. Mariano Aznar y Tapia, calle de Pi y Margall, número 1, 2.º y con intervención del corredor colegiado D. Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey don Jaime, 5, las siguientes fincas en el

Término de Requena

1.ª Dos tabullas y tres cuartos, en la partida Balsillas de las Almas; lindantes: N., riego de Rosalame y tierras de Ramirez; S., Toribio Arnedo y Agustín López; E., Ramona Claramunt, y O., herederos de Jaime Ramirez.

2.ª Tres tabullas y un cuarto en la partida del camín del Pontón, riego del Regajo; lindantes: N., Tomás Masía; S., Ramón Mosalve; E., Manuel Sánchez, y O., José Oría.

3.ª Una tabulla y tres cuartos en la partida del Regajo ó Cañada del Hospital; lindantes: N. y O., Barranco de la Torreclilla; S., camino del mismo nombre, y E., riego de la partida.

4.ª Y una tabulla, dos cuartos y 91 centésimas en la partida Hoya de la Reina; lindantes: N., camino público; S., José Diana y Juan el Mayorazgo; O., riego público, senda de entrada en medio, y E., Francisco Gada.

La titulación y el pliego de condiciones están de manifiesto en la cédula notarial y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

Línea de Golden Cross

Vapores fruteros

Servicio regular y semanal para Londres, Liverpool, Bristol y Cardiff

Para LIVERPOOL

El vapor SEGONTIAN

carregará el día 7 de Septiembre.

Para LIVERPOOL y BRISTOL

El vapor MENEVIAN

carregará el día 9 de Septiembre.

Servicio para NUEVA YORK

El vapor TALIER

carregará el día 8 de Septiembre.

Consiguiatario:

A. P. Thompson

Gran Vía, 69.—Valencia.

Servicios combinados

VAPORES COLEGIOS DE AFRICA

Ferrer Peset Hermanos

Muelle 12.—Teléfono, 3.031, G.º.

AGUAS : DE : BARRACAS

MANANTIAL CHALET

LITINO - SÓDICAS - RADIO - ACTIVAS

La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrotérmico y propiedades medicinales, es la de manantial chalet de Abascal, en término de Barracas. Brota á la profundidad de mil doscientos metros sobre el nivel del mar, en el corazón de una Peña, y según los análisis practicados por los doctores Peset y Campos, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida.

En mas de dos años de explotación contamos á centenares los testimonios de enfermos del estómago é intestinos curados con su uso. Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en bombonas de dieciséis litros, con precintos de garantía, en la

Droguería de los Sres. Abascal y C.ª

Plaza del Mercado, núm. 2, junto á la calle de San Fernando, Valencia

Precio de la bombona: 150 pesetas. Se facilitan análisis á quien lo desee

LINEA DE PINILLOS

VIAJES RAPIDOS

y telegrafía sin hilos

Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales

SALIDAS DE VALENCIA.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor Balmes, saldrá de este puerto el día 13 Septiembre

Admite carga y pasajeros en las clases de primera, segunda y tercera. A los pasajeros de tercera se les sirve la comida en mesa.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes

El vapor «CONDE WIFREDO», saldrá el día 12 de Septiembre para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba Habana y Cienfuegos.

Admite además carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para Canarias y New-Orleans, y carga con conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Puerto Padre, Gibara y Nipe, con transbordo en la Habana, y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba.

Consiguiatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, número 426, y para pasaje, 928

¡No dejéis de leerlo!

Rumáticos y Nerviosos

Baño de vapor aromático para combatir el REUMATISMO por crónico que sea, y todas aquellas enfermedades que atacan al sistema nervioso. Está compuesto dicho baño de las mejores hierbas aromáticas que se conocen. Su alivio ó curación en 9 días, sin tomar medicación interna. Hay médico director.

Baños de D. Rafael Ramos Jiménez

Camino del Grao, 8, Valencia, frente al cuartel de caballería

ABIERTO TODO EL AÑO

Se darán informes por escrito, mandando sellos para contestar.

Cooperativa de crédito agrícola

y unión de Sindicatos agrícolas

Asociación fundada para el auxilio y defensa mutua de propietarios, ganaderos, colonos y obreros del campo.

Domiciliada en Valencia: Calle Cocinas, 3

El principal objeto de esta sociedad es la formación y unión de sindicatos Agrícolas, á los cuales concederá, mediante las oportunas garantías, algunos puros, semillas seleccionadas, ganado de labor, maquinaria agrícola, préstamos en metálico y cuantos auxilios necesita el labrador, realizando sus compras en común al por mayor, para repartir á los socios. Se realizando donde no los haya, representantes activos y solventes, ó que presacaptarán personal, cuya única misión, por ahora, será suscribir á los agricultores que deseen ingresar en la sociedad.

Médico titular

Para la villa de Aras de Alpuente, con el haber anual de tres mil pesetas. Informes: Saizre, 17, librería, frente al Ayuntamiento—Valencia.

Local para Sociedad

ó taller, se alquila en la calle de los Angeles, número 8, 2.º. Razón: Calle de la Carda, 20, 2.º

Gramófono

Por 80 pesetas se dará un completo gramófono nuevo, de potentísima voz y con 50 discos de 25 y 27 centímetros.

G. del Bisbe, 11

Maquinerías

Se necesitan en la fábrica de calzado, Timonedá, 11 (travesía de Arracapinos), junto á la fábrica de muebles del Sr. Suay.

Se vende

una partida de piezas de madera vieja. Razón: Guillem de Castro, 103. Agencia de transportes.

Colegio de San Vicente

De primera y segunda enseñanza. Abierto el curso desde el 1.º de Septiembre. Contabilidad y Cálculo Mercantil de 7 á 10 noche. BACHILLERATO. Lecciones particulares en casa de alumnos. San Vicente, número 106.

Tonidos callos

ojos de pollo, verrugas ó dorezas en los pies? Usad al momento "Salicida Vador"

Dr. Cuérra, que os cura radicalmente sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pincel, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Comas, Mercado, 73; hijos de Blas Cuevas, Droguería de San Antonio y otras principales.